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A marhatenyésztőn hanyatlásának főoka.
Igen gyakran olvasunk és hallunk a marhatenyésztés ha

nyatlásáról, a marhalétszám folytonos apadásáról, s evvel kap
csolatban a községek elszegényedéséről. A panaszok mellett 
nem hiányzik a jó szándék a baj okainak és orvoslásának ki- 
puhatolására sem. Felhozzák sokan a nyomor okául a nép 
lustaságát, a folytonos adóemelést, a kiima rosszabbulását stb. 
de a legfőbb okot, mely ily hegyes és erdős vidékeken, a mi
lyenek Erdélyt alkotják, minden többi okot háttérbe szőrit, nem 
szokták a mezőgazdák eléggé hangoztatni, s vagy nem is isme
rik, vagy igeu csekély jelentőséget tulajdonitnak annak.

Az alábbiakban remélem, sikerülni fog meggyőznem a 
kedves olvasót affelől, hogy állattenyésztésünk hanyatlását fő
képen gazdasági viszonyainknak azon átalakulási folyamata 
okozza, melyen minden kultur állam keresztül ment, s melyet 
egészen fel nem tartóztathatunk ugyan, de helyes irányban kell 
vezetnünk és mezőgazdaságunkat úgy átalakitnunk, hogy a baj 
tovább ne terjedjen, s a fenyegető veszély be ne álljon.

Valamint virágozni és emelkedni kell az oly államok 
anyagi jóllétének, melyek folytonosan uj meg uj országokat 
nyitnak meg kereskedésük számára, uj meg uj területeket fog
lalnak el a természettől, s aknázzák ki azok felhalmozott kin
cseit a kereskedés és ipar, (kőszén, erdő stb.) és a mezőgazda
ság és állattenyésztés érdekében (évszázadok alatt felhalmozódott 

talaj-tápanyagok!): úgy jóllétben és gazdagságban gyarapodni 
kell az oly községeknek is, melyek a fával és fagyártmányokkal v 
való kereskedésre nézetük szerint még kiapadhatatlan erdő- 
kincsesei rendelkeznek s e mellett a földtniveíésnek és marha
tenyésztésnek folytonosan uj meg uj szűz talajt áldozhatnak fel, 
melyben a humus és az ásványi anyagoknak az egyszerű paraszt • 
gazda által alig sejtett kincsét halmozta fel a mérhetetlen idő;

De ezen gondatlan turkálás a természet felhalmozott kin
cseiben nem tarthat örökké; az erdők, melyeknek felújításáról 
senki sem gondoskodott, sőt irtás, legeltetés és a pusztításnak 
minden neme jutott nekik osztályrészül az ápolás helyett, vég- > 
téré is elfogynak, s vége azután a friss irtásoknak, mglyek oly 
bőven osztották az áldást és a vágások buja legelőjének, melyek 
már alig adnak valami táplálékot a marhának.

Számtalan oly község van Erdélyben, kivált az oláh nép 
által lakott hegyes vidékeken, hol hajdanában, sőt sok helyen 
még a közel múltban is annyi erdő volt, hogy a lakósság a fa
kereskedés utján szép jövedelemre tett szert, gyarapodott és ‘ 
szaporodott; a vágások kiiüuő legelőt adtak, s a marha-állo
mány is folyton emelkedett a nép szaporodásával. Sok helyen 
meg van még e jó idők homályos emléke, a mi a keserű valóval 
összehasonlítva, elégedetlenséget szül a népben, mely a jelen- ! 
légi nyomort felülről jövő nyomásnak, zsarolásnak, adóemelés- ■ 
nek stb. hajlandó tulajdonítani. Pedig az ő oktalan gazdálko
dása nem is vonhatott más következéseket maga után. A dolgok 
azon lefolyását, mely az érintett községek jelenlegi nyomorát, 
okvetlen maga után vonta, látjuk most is azon vidékeken, hol a 
községek az erdők nagy terjedelménél fogva még rá nem értek 
azok elpusztítására, s így a nyomor még be nem állott, például 
Zágon és más gazdag székely községeknél.

A hol régente uj megielepedés létesült, ott legelőször ki
irtották szántók, kaszálók és legelő nyerése végett a legközelebb 
fekvő erdőket, minek természetesen — a hol léteztek — a töl
gyesek estek áldozatul, mert ezek foglalták el a legtermékenyebb ' 
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é$ légalól fekvő helyeket. Azután a bükk erdőkre került a sor, 
melyeket mindenki tollászott a hogy tőle kitelt, saját szükség
letére vagy a közelebb fekvő városokba viven a készített fát. A 
hol mész égetés, üveggyár s más ily íafogyasztó üzlet keletke
zett, ez még gyorsabban emésztette az erdők készletét; a mi 
magában, ha t. i. a vágást okszerű erdőfelújítás követte volna, 
nem kár, hanem kétszeres haszon lett volna, mind a jelen, mind 
pedig a jövő nemzedékre nézve, mert utóbbi a hézagos, ős vagy 
megrongált erdő helyett sokkal szebbet és értékesebbet örökölt 
volna. De a vágást a korlátlan legeltetés követte, az erdő által 
századokon át trágyázott buja legelőn mindenki annyi marhát 
igyekezett szaporítani és felnevelni, a mennyit birt.

j így történik ez a fenyvesekkel is, melyeket zsendely, 
edényfa, hangszerfa, fürésztönk és épületta rendszertelen nye
rése által előbb kiszállal, megrongál és összekaszabol a nép, 
s evvel egyidejűleg a szél, szú és többnyire szándékosan ger
jesztett tűzréseket tör rajta, sőt utóbbi ezer meg ezer hold feny
vest hamvaszt el nehány nap vagy hét alatt. És a magára hagyott 
természet is hiába kisérti meg a rajta ütött rés betömését, a se
bek beforraszmsát, mert a fejsze, szél, rovarok és tűz pusztítását 
nyomban követő legelő marha az erdő felujulását megakadá
lyozza, s igy el van döntve a terület sorsa.

A mig az erdőpusztitással és szűz legelő nyeréssel az 
erdőségek tengerében tovább-tovább lehet turkálva haladni, nem 
veszi.észre a nép, hogy lassanként levágja maga alatt a fát, s 
bedugja megélhetésének forrásait; mert azon időben még gya
rapodik és szaporodik. De először eltűnvén a közeli erdők, 
messzebb kell már menni a kereskedésre szánt fáért, messzibb
ről, gyakran (mert rendesen ökrök használtatnak igavonó mar
hákul) egy-két napi járó földről kell hozni az épületfát, zsin
delyt, fürésztönköt stb. A közeli legelők elsilányultak, távolabbra 
kqll hajtani a marhát, mely ehez még sokkal rosszabb legelővel 
megelégedni kénytelen. Végre — a mi szegény községeknél 
hamar beáll — csak annyi, rendesen silány sarjerdő marad, 
melyből már nem jut kereskedésre; az oldalok, melyek valaha 
kövér nyájakat tápláltak, kopár gorezokká válnak, a marhalét
szám megfogy, a népség leapad és elnyomorodik.
" ; Számos oláh község jutott már e sorsra, sok székely köz
ség van ezen utón; de még a legtöbben lehetne segíteni a gaz
dálkodásnak a helyes útra való terelése által.

; Mindenek előtt el kellene választani, lehetőleg kikereki- 
teni, határjelekkkel biztosítani és felmérni 1-ször azon terüle
teket, melyeken a szántás és kapálás a talaj veszélyeztetése 
nélkül megengeghető; 2 szór azon területeket, melyeken a ka
szálás lehetséges, de a földnek kapával vagy ekével való felvá
gása, felhasogatása és a legelés nem engedhető meg, a nélkül, 
liQgy a földet a viz által való lemosás veszélyének az ember ki 
ne tenné; 3-szor kikerekiteni, határjelek által biztosítani és fel
mérni kellene azon területeket, melyeken az erdő feltétlenül 
fenntartandó.

Azután gondoskodni kellene az erdőtörvény értelmében a 
községi erdőknek, valamint a halárban levő véderdőknek ok
szerű kezeléséről- A legelést szabályozni kellene, az egyenként 
való legeltetést általában megtiltani, a legelőre bocsátandó marha 

számát czélszerűen megállapítani és gondoskodni általában a 
legelő minden egyes részei túllegeltetésének megakadályoztatá- 
sáról. Lassanként a mesterséges takarmány termelésnek és a 
marha istállóztatásának kell nagyobb tért engedni. Az elkopá- 
rodott és csak rossz legelőt adó területeket lehető értékes fane
mekkel újra be kell ültetni, mi által az utódoknak szép kincset, 
nagy jövedelemforrást hagynánk hátra a kopár, köves, gorezos 
oldalok helyett. Végre a házi iparnak fejlesztése is egyik, min
denki előtt ismeretes orvos szere a szegény községek nyomorá
nak, melyet oly gyakran hallunk újabb időben emlegetni.

Annyi bizonyos, hogy a dolgokat jelen folyásukban, me
lyek az általános pusztuláshoz vezetnek, meghagyni nem lehet, 
nem szabad, mert a felelősséget a következményekért a jelen
kor nemzedéke, törvényhozása és kormánya el nem vállalhatja.

Fekete Lajos.

A phosphor a természet háztartásában.
A természet szerves háztartásában a phosptiornak és ösz- 

szeköttetéseinek fontos szerep jutott — kivált az állati életben, 
így például az állati test gyámolául szolgáló csontokban 62% 
phosphorsavas vegyülelet találai. Sőt a test minden részében 
akadunk phosphorra, a vér-izmok, idegek, erekben, a bőr-, agy 
s gerincz-agyban. Növényeknél főleg a magvakban (dara, liszt, 
olajpogácsák, korpa) — a lisztes és hüvelyes növények magvai- 
ban, az olajtadó növények magvaiban, a fák gyümölcseiben stb. 
találjuk a phosphorí. Naponta választ ki az állati test a hugyban 
phosphort, a mely az állatok neme szerint 0’4—0'7%-re te
hető. És ezen phosphorsav kiürítés semmi esetre sem mondható 
beteges állapotnak, mert az egészséges testben is rendesen végbe 
megy. A phosphor szerepe sokáig nem volt ismeretes előttünk. 
Csupán táp- és képzőanyagnak tartották, mint a többit; tekintve 
azonban, hogy nincs állati rész, melyből hiányoznék; tekintve, 
hogy már a sejtnek alapanyagátképezi; tekintve, hogy az 
állati test melegségének létrejötte, s az agy szellemi működé
sével szoros viszonyban áll: szükségkép azt — mint az állati élet 
legfontosabb működésének szereplőjét — kell,hogy 
tekintsük. Itt megjegyzendő, hogy az ember, mint az állatok ura 
legnagyobb agygyal bír, s abban legnagyobb phosphortartalom- 
mal. Általában minden állatnál az agyban több phosphor talál
ható, mint a test egyéb részeiben.

Az állatnak első természetes tápláléka a tej s azután a 
különböző takarmány. Lássuk most ezen anyagoknak 
phosphor tartalmát.

1000 r. tehéntej hamvában talállak 3r. phosphorsavas 
anyagot, vagyis 0 3%-t. (A sajtban különösen sok van 100 
részben 53*38,  értve a hamut )

A tej phosphor mennyiségére befolyással van a különböző 
takarmány-anyagok phosphorsav tartalma; ez pedig ismét függ 
a növény fajtájától, a talajtól, trágyától, időjárástól stb. Pl. 100 
rész burgonya hamuban ingadozik 10—20% közölt; fOOr. 
baltaczim hamuban 13—26% között.

A réti széna hamva tartalmaz átlag Wolff szerint 6*2%.
Á;pa s zab szalma „ „ „ ^‘2%-

. Törökbuza szár „ „ „ » 8’1%.
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Gyönge fű tartalmaz átlag Wolff szerint 10'5 %.
Zöld gahonanemüek n 9-1%.
Zöld repeze n 8’7%.
Zöld bükköny y> » n » 12-8«/0.
Vörös lóher T) 99 n 9-9%.
Luczerna v> » 8’5%.
Baltaczim 99 » 104%.
Burgundi répa n n n 19 9-6%.
Tarló répa n » 17-4%.
Czukorrépa fejek 19 55 12-8%.
Murok répa » n 11 12’5%.
Burgonya n » 55 » 19-1%.
Csicsóka n » 55 15 16-0%.
Burgonya moslék 19 » n 200%.
Tatárka dara 19 55 n 19 48’1%.
Söriörköly 99 •fí 11 38-0%.
Maláta 55 19 n 11 36-5%.
Lenmag-pogácsa 3» » 11 352%.
Repeze „ 5? 55 » 369%.
Búza korpa 55 » ' w 11 51’8%.
Rozs „ » n 19 47-9%.

Bizonyosra vehető továbbá, hogy a takarmány phosphor- 
sav mennyisége viszonyban áll az elválasztott tej mennyiségé
vel. Vagyis minél phosphordúsabb takarmánynyal tartjuk a 
tejelő állatot, annál több s táplálóbb tejet választ az ki.

Kitűnik egyszersmind a fentebbi kimutatásból, hogy ha 
szalmán vagy ezzel rokon anyagon tartjuk az állatokat (telel
tetjük ki), az azokban levő csekély phosphor nem lesz elegendő 
kivált nevendék állatoknál a test (kivált a csontok) erőtel
jes fejlődésére szükséges phosphort kellő mennyiségben nyújtani 
s az állatok rosszul fejlődnek, az igavonó állatok lesoványodnak, 
elerötlenednek, s fogékonyabbak lesznek a betegségek iránt.

Sőt vannak, kik a főleg Orosz-, Oláh- s Morvaországban 
uralgó keleti marhavész okát is egyenest a rossz telelte
tő s n e k, a szalma étetésnek tulajdonítják!

Annyi bizonyos, hogy gazdaságilag elmaradott országok
ban a takarmánytermelésre általában csekély figyelmet 
fordítanak, minek következtében az állatok rosszul tartatnak, s 
így az állattenyésztés sem mehet előbbre.

így van ez keleten. Nyugoton ellenben a hason állatok 
meleg istállókban laknak, dúsan takarmányoztatnak s csont
képző, husképzö anyagokkal láttatnak el.

Táperős phosphordúsabb takarmánytermelés első 
fokozat a haladásra. Az okszerű gazda csak szép állatokat 
nevel. A jobb trágya után phosphordúsabb takarmány nős 
még egyoldalú trágya nélkül is inkább pótolja a talajnak kimé 
riiett phosphorsav tartalmát.

Réti János.

A terménybankok és azok befolyása a 
mezőgazdaságra.

(Vége.)
A szállítás maga roppant drága, s hogy erre példát hoz

munk fel, Amerika jó részben azért képes versenyezni, mert igen 

mérsékelt árakon szállít. „Hogy mit jelentenek az olcsó fuvar
díjak, csak akkor érthetjük meg, hogy ha párhuzamba állítjuk 
a közvetlenül érdekkörünkbe eső helyek tarifa tétételeit az ame
rikaiakkal.*

„Az 1876. évi cartell után csekély változtatással fizetünk 
100 kilogramm búzáért:

Budapestről Hamburgba . . 2 frt 40 krt.
vt Berlinbe . . 2 frt 05 krt.
19 Drezdába . . 1 frt 86 krt.
99 Boroszlóba . . . 1 frt 51 krt.
55 Szolnokra . . . — 52 krt.
» Bécsbe . . — 80 krt.

Ezek ellenében a 7000 kilométert meghaladó Chicagó-
Liverpool vonalon a szállítás 100 kilónként 1 frt 30 ki — 1 írt 
72 krba kerül, tehát kevesebbe, mint Budapestről Drezdába“.

De még vasutaink állomás helyein a raktározás is igen 
primitív s ha csak a közepesnél valamivel jobb termésű évünk
van, már fönakad a raktározás ■ jó években pedig vagy nem 
lehet szállítani, vagy a szabadban kell raktározni; hogy ily kö
rülmények között mennyi kár háramlik a gazdára, könnyen el- 
képzelhető.

A mezőgazdasági hitelűgy figyelmes vizsgálat mellett 
szintén nem mutat kedvező eredményeket. A gazda hitelképes
sége igen rossz lábon áll s még akkor is, ha rövidebb időre 
kölcsönöz, legtöbbször jelzálogi hitelt kell igénybe vennie. Az 
ő terményeit, készleteit, beruházásait nem tekintik biztosítéknak. 
A takarékpénztárakhoz sem fér könnyen, de jobb esetben az 
innét nyert kölcsön nem elég olcsó pénz, ha fölvesszük, hogy 
fekvőségei 5 — 6, üzleti tökéi pedig 7—8%-nál többet nem jö
vedelmeznek. Üzleti nyereségről pedig ritka esztendőben lehet 
szó. Arra van tehát utalva, hogy vagy előre eladja termelvé- 
nyeit, a mikor jóakarói keservesen megadóztatják, vagy uzso
rások kezébe jut, a mi egyencrlelmü dolog amazzal. Sajnosak 
mindezek a tények, s fájdalom, hogy nagyon sok esetben vég
ződtek már sok gazdának teljes löokremenésével.

És még mindezekhez Járul terményüzletünknek egy ha
talmas ellensége, mely folyton fenyeget, kisért, réme a magyar 
búzának : s ez a néhány éve keletkezett amerikai verseny. Ne 
kicsinyeljük ezt, higyjünk azon tényeknek, melyek elől elzár-: 
koznunk nem lehet Németország s a többi európai államok 
alaposan tanulmányoztattak ezt, mert a brállható válsággal 
szemben nem akartak készületlenül maradni. Csak mi néziük 
azt eddig közönyösebben, semmint a dolog lényege valóban 
megérdemelte volna.

Annyi már eddig is bizonyos, hogy a világpiacion való 
helyzetünk megingatott, nem foglaljuk el többé azt a helyet, 
melyet elfoglalva tartottunk. A Lijtán túl való tartományok, 
egész Németország, Holland, Belgium, Anglia, Francziaország, 
Olaszország és Helvetia fogyasztó uk valának, s ma e piaczok 
nagy részét amerikai és orosz búza uralja. Hogy teljesen ki 
nem szorittatlunk, egyrészt malmainknak köszönhetjük, ezek 
kitűnő lisztet szállítván a mondott helyekre; másrészt pedig an
nak tulajdonítandó, hogy két hóval előbb lehetünk piaczon, 
mint amazok. De ki kezeskedik arról, hogy az élelmes ameri- 
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fcaiak maholnap nem versenyezhetnek-e velünk sikerrel a liszt
gyártás terén.

Az Egyesült-Államok 187% évi búzatermelését 129 
millió hektoliterre becsülték, a belfogyasztást pedig 94 millió 
hektoliterre; így a kivitelre még mindig főntmaradt 35 millió 
hektoliter. Eme 35 millió hektoliternek a forgalomból való ki
maradása a mi kereskedelmünkre igen jó hatással lenne; meg
történtére azonban vagy 37%-al rosszabb termés, vagy pedig 
a népességnek oly mérvű gyarapodása kivárhatnék, hogy ama 
fölösleget elfogyaszsza. ügy az egyik, mint a másik föltevés 
nélkülözi a lehetőséget. Nem marad más hátra, mint a szabad
verseny elvéből kiindulva, oda törekedni, hogy jobb, szebb, al
kalmasabb anyag előállítása, forgalmi kedvező viszonyok beha
tása alatt olcsóbb árak mellett nyerni el a tért versenytársunk elő).

Ezekben megismerkedtünk mezőgazdaságunk azon bajai
val, melyektől ha azt akarjuk, hogy minél nagyobb lendületet 
vegyen, meg keli hova-hamarább szabadítanunk. — Ezek azon 
betegségek, melyekre a terménybankok tervszerű és egyöntetű 
felállítása adják meg a keresett gyógyszert.

A terménybankok módot nyújtanak a gazdának arra, hogy 
terményét minél előbb elhelyezhetvén, a bank hitel-műveletei 
alapján pénzhez juthasson; a nyert összegeket üzletében gyü
mölcsözően befektetheti. Emellett akkor adhatván el terményét, 
mikor azt legkedvezőbbnek véli, a kereskedelmi viszonyokból 
eredő kedvezőbb esélyeket kihasználhatja.

A gabnakereskedés terén fennálló visszásságok megszűn
nének, mert terményét akkor, a mikor arra legkedvezőbb alka
lom van, elhelyezhetné a gazda az elevátorokban; a külfölddel 
szemben létező bizalmatlanság elenyésznék, mert nagy mennyi
ségű és kiegyenlített áru állana folyton rendelkezésre; a must
rák vételéből eredő kellemetlenségek egészen megszűnnének; 
a szállítási nehézségek sokkal kisebb mértékre apadnának le, a 
vasúti rskhelyeken nem szapordnék úgy föl c gabna egyszerre.

Megmentetnének gazdáink attól, hogy előre kénytelenit- 
tessenek eladni terményeiket, vagy hogy uzsorásokhoz folyamod
janak, mert a terménybankok hitelművelete alapján pénzhez 
jutván ideje korán, azt további czéljaikra felhasználhatják.

Az elevátorokban való gabnakezelés olcsóbb is a mai 
szokásokhoz képest, mert az átrakodások, zsákolás, vasútra való 
szállítás sat. megkiméltetnek. A vasúti kocsik úgy vannak be
rendezve, hogy ezekbe már zsák nélkül öntik be a gabonát, az 
elevátorok ebből fölmérik, eladásnál megint tele eresztik azo
kat s úgy szállítják tovább. Mint azt Miklós Ödön ur, a buda
pesti elevátorok műszaki építésének vezetője kiszámította, a ma
gyar gabna kivitelén eltekintve a többi kereskedelmi előnyöktől, 
csak zsák, zsákkötő, átrakodás s ily felesleges munkán évenkint 
és átlag 7—8 százezer forint lenne megtakarítható.

,Hy előnyöket biztosítanak a gazdára nézve a termény
bankok, s kell is hogy végre valahára megszűnjék kereskedel
münkben ama rendszertelenség, mely mind nyomasztóbbá válik; 
hogy a termelővel szemben a valóságos fogyasztó legyen a vevő. 
Oly intézkedésekre van szükségünk, melyek a szállítási és ke
zelési költségeket a lehető legkisebb összegre szállítják le. így 
sikerrel lehet versenyeznünk; mi ha nem történik, a mi rová
sunkra megy.

A terménybankok egyik sarkalatos munkássága a gabna 
osztályozásából áll, melynek alapján az egyenlő minőségek 
ugyauegy tartányba öntetnek. Emberi természetünkben fekszik 
az önzés és bizalmatlankodás, mit kezdetben nagyon nehéz lesz 
leküzdeni. Másrészt azonban felesküdt becsüsök, ahhoz értő 
egyének végezvén e munkát, kellő biztosifék van adva a felek 
megnyugtatására.

Az osztályozás irányelveit illetőleg hazánkban, föltéve,, 
hogy a terménybankok rendszeressé tétetnének s azok szapo
rodni fognak, könnyen meglehet találni. Hiszen ez idő szerint 
is élesen megkülönböztetik a tiszavidéki, fehérmegyei és bán
sági búzákat, mely megkülönböztetés a tőzsdén az árakban is 
kifejezést nyer. Eme vidékek lennének legkiterjedtebb forgalmú 
helyeiken főgyűjtők felállítására kijelölendők, hogy így a búzá
nak főjellege már a vidékben is kifejezést nyerne. Eme vidékek 
terményére négy-négy alosztály kielégítené az igényeket teljesen.

Még ama kérdés állhat előttünk, kik vannak elevátorok 
felállítására hivatva? Tekintve pénzintézeteinket, azok első sor
ban a kereskedő és iparos érdekeit szolgálják. A terményban
kok volnának arra hivatva, hogy tisztán a gazda rendelkezésére 
álljanak.

Általában ama hit van elterjedve, hogy ily vállalatokat 
csupán nagy tőkékkel rendelkező pénzintézetek állíthatnak fel. 
Ennek ellenében már azon oknál fogva is, mert az ő érdekét 
szolgálja, a gazda közönségnek kellene sorompóba lepni és a 
társulás alapján fölállításukra mindent elkövetni. — Ne higyjük, 
hogy e vállalkozás más utón szélesebb alapokat nyerhet. Azt 
hiszem nincs ez idő szerint hazánkban vállalkozás, hova pénzt 
elhelyezni nagyobb kilátással a biztos haszonra lehetne, mint » 
terménybankok felállítása érdekében.

Kolozsvár gyümölcsészete és szölöszete.
„A belső kertek.“

IX.
Ha még nem mosódtak volna el tisztelt olvasóink lelki 

szemei elől azon gyümölcsészeti és szőlészeti ta
nulmányaink, melyeket I—Vili, közleményünkben a júliusi 
phylloxera vizsgálat alkalmából kiegészítésül e lapok múlt év 
aug.—okt. számai utján érdeklődő ügytársaink tudomására 
hozni bátorkodtunk, fölvesszük a fonalot, s még egy nehány 
nevezetes kertet tárunk olvasóink elé.

Különben hogy egy búzámban nem adhattuk ismerteté
seinket, egyszerű oka az, hogy e lap szűk kerete jó formán el 
volt halmozva, nagyrészben éppen e rietnü dolgokkal.

Első sorban a „Herczeg kertről“ kell megemlékez
nünk, minthogy vizsgálatunk folyamán ebbe jutottunk. Körül
belül húsz éve, hogy ismerjük e kertet, volt szerencsénk több
ször megfordulni benne, s igy elvezni azt a kiváló örömet, 
melyei nyújthat már maga a gyönyörű helyiség is; de nyújtott 
másfelől magának a tulajdonos, — fájdalom, már csak néhai 
főmérnök urnák és kiváló gyümölcsészeti és szőlőszeti érzékkel 
is biró nemes családjának nagybecsű társasága.

Nem volt az esztendőnek olyan szaka, különösen tavasz
tól ősz végéig, hogy e kert teljes mintául ne szolgálhatott volna 
csin és tisztaság tekintetében. Különben már maga a kert hely-; 
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zete, alakítása is megkívánta ezt, lévén az ugyszólva szeme 
elébe helyezve különösen azoknak, kik Torda felöl jöttek váro
sunkba, vagy innen arra vitte uijok.

Nincs teljes tudomásunk affelől, hogy mikor plántállaiott 
ide az a nemes szőlő és más gyümölcs gyűjtemény, metyittoly 

$ szépen virít, s mi több, oly dúsan Jutalmazza meg a gyönyörrel 
fáradozó család odavaló munkálkodását; de hogy ezelőtt húsz 
évvel is éppen annyi hasznot és gyönyört nyújthatott és nyúj
tott is, mint a legközelebbi időben, arról élénk tanulságot tesz
nek a szépen kinőtt gyönyörű körte, kajszin, nemesnél-nemesebb 
fajú szilvafák, teljes erőben és díszben levő, igen jól gondozott 
karikás mivelésü szőlőtőkék, s Isten tudja mi minden 
nemes és hasznos terménye az igazi kis paradicsomi he
lyiségnek.
I Körülbelül e kert volt fészke Kolozsvár spe
ciális szol ő fajain a k és több finom körtéjének. 
Erre enged következtetnünk ama visszaemlékezésünk, a midőn 
t. i. mi is nemesebb hajlamainktól űzetve e dolgokba bele óhaj
tottunk elegyedni s össze-vtssza barangoltunk minden helyet, 
hol képes kifejezéssel élve „valami mézre valót lelhet
nénk.“ Innen nyerők részben mi is örökre becsesnek maradó 
szőlőfajainkat, s nem kis mértékben azt a kertészeti kedvet, mely 
a nagy tekintélyű mérnök úrban egy személyben összpontosult. 
Emléket szokott emelni az elismerés „napjainknak“, 
s ime a helyett, hogy bevárta volna e megkülönböztető momen
tumot a szóban levő kert tulajdonosa, ő maga emelt emléket 
magának abban a műben, mely bizonynyal hirdetni fogja még 
nagyon sokáig az ő 82 évre terjedt kiváló hasznos éleiét.

A kik nem ismernék e kertet, s azonban vágynának meg
tekinteni, készségesen fog engedni annak idején óhajtásuknak 
az a nemes család-sarjadék, melyre decz. 27-ike óta átszállóit 
már minden jog; de átszállón egyszersmind az a kertészet iránt 
való szenvedélyes munkás szeretet is, mely boldog emlékű aty— 
fok drága életét oly hosszúra segítette nyújtani. — Áldott le
gyen emlékezete!

A „Herczeg kert“-ben végezve, csaknem két órán ke
resztül tartott sikertelen phylloxera vizsgálatunkat, a Bányai 
Vitális ur remek alakitásu és berendezésű régibb kertjébe ér
keztünk, hol még fokozódott lelki gyönyörűségünk, azon meg
lepően szép kerti lak állal, melyből közvetlenül a „zöldbe“ 
jutánk.

E kert sem tartozik újabb rendezésű kertjeink közé ugyan, 
hanem azért lapályos fekvésű „uj kertek“ beállításánál mél
tóbb mintát aligha lehetne az illetők figyelmébe ajánlani, mint 
éppen ez. Oiy szépen van itt összehozva gyümölcsfa, szőlő s 
más bogyárok számtalan faja, vélemény s a gyönyörű rózsák 
legszebb választéka, mint ezt a magaslaton fekvő, terrasztokká 
alakított Herczeg kertben láttuk nehány perez előtt.

Mintha versenyezni látszottak volna e kertek nagyérdemű 
tulajdonosai abban, hogy melyik szerezzen be minél jelesebb 
fajú szőlőket és más gyümölcsöket Nem volt nagy termés a 
tőkéken sem itt, sem amott; de a mi volt, daczára a mostoha 
idő miatti hátramaradóitságuak, igen szép Iá'ványt nyújtottak, s 
reményt arra, hogy plántálóikal megjutalmazandják. A gyümöl

csök s különösen a körték úgy vannak összeállítva, hogy már 
ez időn kezdödőleg (Juhus 24.) folyton finomabbnál-finomabb 
gyümölcsök élvezetében részesítsék tulajdonosaikat, nagy meny- 
nyiségben leven képviselve mindkét helyen a téli speciálitások is.

Hogy mennyibe kerülhet egy-egy ilyen kert folytonos 
rendben tartása, nem tudhatjuk, mert ugyszólva mindkettő há
zilag gondoztatik; t. i. az elsőt legnagyobb részben megmivelik 
maguk — boldog emlékű Nestorunk kitűnő kertészeti érzékkel 
is biró kedves leányai, utóbbit pedig a derék tulajdonos ügyes 
mindenes gazdája a fiatal Zolnai végezteti, s illetőleg végzi sa
játkezűiig. Elég az hozzá, hogy méltó versenytársa egymásnak 
e két kert, s bizonynyal méltók arra is, hogy újabb kertészkedő 
nemzedékünk kahplevévo hajoljon meg ezen industriák előtt, 
illetve azok létesítőivel szemben hálás tisztelettel viseltessék.

Ez utóbbi kert berendezése úgy 25—30 év előtt egészen | 
a hely fekvése szerint történt és pedig minthogy délről északra 
nyúlik, a szőlősorok is ez irányban ültetvék, körül-belől 14 
sorban, egy köztük középben végig nyúló, kellő tágas, igen jól 
gondozott szép úttal. Két oldalt pedig s a kert hátulján a szom
szédok felől szintén a maga rendje s módja szerint a már em
lített jeles fajú gyümölcsfák, ritka-féle földi eprek stb. stb.

E remek telep is egyike szoknak, honnan szerény szőlő 
és gyümölcs gyűjteményem s annyiunk jeles kollektiója gyara
podott. E kertben található valódi eredetiségében a Muscat 
Ltünel szőlő is más kiváfóbbnál-kiválóbb külföldi társaival 
együtt. Nem hiányoznak ugyan kövér-király, járdovány, baka
tor, som-szőlőink sem; de ezek ugyszólva csak kegyeletből 
foglalnak helyet mint hazaiak. Túlnyomóan sok a Málvázia 
(Bábó szőlő), a Chasselasok Lmdauiak, Málinger, Croquante, 
Geuuai zamatos, — uva reginae, nehány Magdolna s sok-sok más.

A sorok és tőkék s ezek két oldalán a fák úgy vannak 
berendezve, hogy a termés egyáltalában megszokott érni, s kü
lönösen a túlnyomó Málvázia annyira javítja, a rendesen no
vemberben szüretelni szokott mustot, hogy minden körülmények 
közt kedvvel élvezhetni annak borát.

Valóban kívánatos, hogy e kertet is minél többek tegyék 
figyelmük tárgyává szőlő és gyümölcsészettel bíbelődő ügytár
saink a virány idején, s győződjenek meg többek közt a Lünel 
valódi volta felől azok, kik eredeti hazai sárga-rozsdás musko
tályunkat szeretik e néven figuráltafni. Azért is szükséges ilyen 
telepeket megszemlélnünk, hogy ne. bizakodjunk el, saját indus- 
triánk tökéletesnek hitt vohában, sőt tanuljuk bámulni veterán 
ügyiársíiiifk igyekvő szorgalmát, s tisztelni őket, mint úttörőket 
s olyanokat, kik nem kis anyagi áldozattal szerezték és plán
tálták be mindazon jelességeket, melyekhez mi most már csu
pán szives kéréssel juthatunk.

Vizsgálódásunk eredménye az lelt, hogy hála a gondvise- 
lésnek'minden scrupu'ozitásaink daczára sem találtuk itt sem 
semmi nyomát a phylloxera rémnek.

Saenfgyörgyi Lajos.

Marosvásáriielyi cselédjutalmazás.
A maros-tordamiíKyei gazda-ági egylet a lefolyt évben is 

megtartó szokás szeri.it a cso.ed-jutalmazási pályázatot és ha 

szeri.it
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most nem is akadt oly nagy számú folyamodó, mint a megelőző 
évben; ezen körülményt hajlandók vagyunk nem a régi jó cse
lédek (eltűnő fogyatkozásának, hanem inkább annak tulajdoní
tani, hogy a múlt december hó folytán a közelgő tiszlujitási 
általános érdeklődés miatt a külső közigazgatási közegek a hir
detmények köztudomásra hozatalánál valószínűleg nem érkeztek 
akkorra figyelmet tanúsítani, mint máskor, s a legilletékesebb 
gazdaközönség figyelmét is némileg kikerülhette a különben 
elég fontos ügy.

A karácsom pályázatnál a sáromberki gróf Teleki udvar 
excellált; a három első dijat és pedig 30, 25 és 20 irtot 34 
34 és 19 évi hűséges állandó becsületes szolgálattal ugyancsak 
odavaló Vajda György, Dávid József és Vajda István nyerték 
el; a negyedik jutalom péterlaki Nagy Sándor 7 év óta cselédje 
Harcsa Istvánnak és az ötödik 10 írt görgény-szt.-imrei Grün 
Izsák 7 éves cselédje Kőtár Vaszinak Ítéltetett oda; a jutalmak 
az illető szolgabirák vagy felkért egyleti tagok és az elöljáróság 
részvétével ünnepélyesen adattak ki és ellehet képzelni a meg- 
jutalmazottak magas fokú örömét, valamint nem szabad kicsi
nyeim azon erkölcsi hatást is, melyet a jutalmazás azon és a 
szomszéd községek lakosságára telt, a hol t. i. az történt. Ez 
egyik legszebb és leghasznosabb feladata lehet minden gazda
sági egyletnek. Az egylet évi rendes közgyűlése január 17-én 
fog megtartatni, melyet az idén szokatlan érdekessé tesz a titkár 
és pénziárnok-választás, minthogy a jelenlegi titkár és pénz
tárnok nj-tbb időben elfoglalt szélesebb körű hivatalos állása 
és elfoglaltsága miatt bejelentette, hogy a közgyűlésen le fog 
mondani.

A közgyűlés eredményét annak idején közölni fogjuk. 
Nyárádi.

Efjyleti mozgalmait.
Választmányi ülés 1883. december hó 29-én.

Tartamit aleloök Szabó József elnöklete alatt, jelen voltak : 
Tóth Zxgmond, Nagy Lajos, Rttter Gusztáv, Szentgyörgyi La 
jós, Szenkowich Marton, dr. Berde Áron, Paget János és Gamauf 
Vilmos egyleti titkár.

2.15 Egyleti titkár olvassa az egyetlen ügydarabot; el
nökségi elólerje'Ztés az 1885-iki országos kiállítás ügyében — 
igazgató választmány élénk eszmecsere után az elnökségi elő— 
(erjesztést csekély módosítással elfogadván, a következő hatá
rozatokai hozza:

1) az erdélyi gazd. egylet az orsz. kiállítás alkalmával 
az I II. IV és IX. csoportokban collectiv tárlattal fog részt 
veuui, melyre 400 Q meter tért kér;

2) a részletes adatok beterjesztésére az orsz. kiállítási 
bizottságtól 1884 octóber 1 íg terjedő határidő kérendő;

3) a helypénz kiszabást illetőleg az orsz. bizottság fel
kérendő, hogy azt méterenként egységesen 6 írttal megállapí
tani szíveskedjek;

4) az egyleti collectiv kiállítás költségvetésének kidolgo
zására s előterjesztésére, valamint az egész ügynek részletes 
vezetésére elnök indítványára 12 tagú végrehajtó bizottság kül
detik ki: Szabó József, Báró Jósika Sámuel és Báró Bánfiy 

Ádárn alelnökök, dr. Hintz György pénztárnok, Paget János, 
Gróf Bethlen Gergely, Girsik János, dr. Finály Henrik, Szabó 
Samu, Tuba Lajos, Veress Ferencz és a titkár személyeikben j

5) a végrehajtó bizottság tervezete annak idején az igaz
gató választmány elé terjesztendő és csakis ennek jóváhagyása 
után lesz foganatosítandó;

6} az 1.', 2. és 3. pont alattiak az orsz. bizottsághoz a 
helybeli kerületi kiállítási bizottság utján lesznek felterjeszten- 
dők; egyszersmint ezen utóbbinak pártfogása is kikéretvén.

Hitelesítik: Szabó József,
Nagy Lajos, egyleti alelnök.

Tóth Zeigmond, damauf Vilmos,
Dr. Berda Áron. egyleti titkár.

EGYVELEG.
— A gazdasági gépészet érdekében Tar- 

nóczy Gusztáv budapesti gépraktár tulajdonos a következő 
sorokat intézte az erdélyi gazd. egylethez: „Feladatom lévén a 
gépészét terén gazdászaluttk érdekeit tőlem lehetőleg előmoz
dítani, kívánatosnak tartom, hogy az e téren felmerülő minden 
újítások, javítások és találmányok az 1885. évben tartandó or
szágos kiállításon esetleges hasznosítás szempontjából közszem
lére kítétessenek és minthogy nem minden jó eszmével bíró föl
találó rendelkezik annyi pénzzel, hogy ta>álmányáért a térdijat 
megfizethesse és jelenléte által érdekes tárgyára a közfigyelmet 
felhívhassa, azt kellő világításba helyezhesse, úgy én elhatároz
tam az ily tárgyakat ha a t. gazd. egylet állal kiállításra méltó
nak találtatnak,, az én gyűjteményes gazd. gép-kiállításomban 
térdijmentoen kiállítani és a kiállító érdekét a bíráló bizottság 
előtt, valamint kívánatra esetleges értékesítés szempontjából is 
képviselni és az esetleges dijakat az illető iparosoknak meg
küldeni.

— A „The Gresham“ életbiztosító társaság 
1883. évi december 6 án tartotta rendes évi közgyűlését Lon
donban. A közgyűlésen az 1883: junius 30-án véget ért 35-ik 
íiz.leiévről felolvasott jelentés szerint az utolsó üzletév eredmé
nye igen kedvező volt, a mennyiben beuyujtatott 7948 biztosí
tási ajánlat 65.726,175 összeggel, melyek közül 6424 ajánlat 
53 457,475 frank összegig elfogadtatott, s a megfelelő számú 
kötvények kiállíttattak. A díjbevétel levonva a viszontbiztosítá
sért kiadott összegeket 13.227,514.70 frankra rúgott, miben az 
első biztosító év díjbevételei is bennfoglaltatnak 2.074,523.65 
frankkal A kamatszámla 3.374 853 frankot mutatott, s a társa
ság évi jövedelmét, hozzáadván díjbevételeket is 16.602,367.70 
frankra emelte. A társaság az utolsó üzletév alatt életbiztosítási 
bárczákra 5,634 238 frankot fizetett. A kiházasitási és vegyes 
biztosítási szerződésekből eredt követelések, melyek esedékessé 
váltak, 3 035,710.85 frankra rúgtak. Bárczák viszszavetelére 
980,178.20 frankot fordított a társaság. A biztosítási alaptőke, 
mely a szerződések pontos teljesítését biztosítja 4.007,817.40 
frkkal nagyobbodott. Az aktívák az üzletév végén 83.780,016.90 
frankra rúgtak. A mérleg összeállításával a tárczába vételi áron 
felvett értékpapírok ért*  ktobblete nem vétetett figyelembe, mivel 
ezek az értékek nem realizáltalak s igy azonnali nyereség fór- 
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rásául tekinthetők nem voltak. Ennek az értéktöbbletnek azon
ban nagy jelentősége van, mert konszolidálja a társaság által 
nyújtott garantiákat. — A társaság tőkebefektetései következők: 
2.202,063.45 frank britt állampapírokban, 420 129,25 az in
diai és gyarmatkormány értékpapírjaiban, 15.322,464 frank 
idegen államok értékpapírjaiban, 1.187,035 fiánk va-uti és más 
kölcsönkötvényekben, 14.427,099.10 frank hazakban, ezek közt 
szerepelnek a társaság budapesti és bécsi házai, 11.998,202 60 
jelzálogokban és 13.393,909.60 frank más értékpapírokban.

— Szedermagosztás. A m. kir. orsz. selyemte
nyésztési felügyelő ingyen oszt ki szeder (eperfa) ma
got, a kik tehát teljesen díjtalanul és portomentcsen kivannak 
ilyen magot nyerni, forduljanak ez iránt a m. kir. orsz. se
lyemtenyésztési felügyelőséghez Szegszárdon, honnan a sze- 
dérmag és a szederfatenyészlési utasítás nekik mindért költség 
nélkül meg fog küldetni.

— Értesítés. A magyar korona területén foglalkozó 
gazdatisztek és erdészek segélyegyesülete által életbe léptetett 
állomás-közvetítő osztály — elfogad minden körébe tartozó beje
lentéseket és kéri úgy a földbirtokos, minta bérlő urakat, hogy 
az üresedésben lévő állomásokat az egyesületi irodának (Buda
pest, papnövelde-utcza 6.) jelentsék be Állást kereső tag urak 
szíveskedjenek beküldeni bizonyítványaik másolatát, hogy elő
forduló esetekben őket ajánlhassuk. E közvetítésért költség nem 
terheli sem a földes urat, sem a folyamodó egyesületi tagot, — 
mivel ezen intézménynek főczéija az, hogy a földbirtokos és 
bérlő urak támogatását a tag urak javára ezen utón is ki
nyerje. — Krocsák G. Ensil,

az egyesület ügyvezetőié.

Üzleti szemle.
Gabona-árak.

Minimum és maximum: Budapest január 12. | Becs január 12.
Búza . . . 9 05- 9 80 írt 9 85 10-60 frt
Rozs . . . 7 70- 8 00 frt 8 22— 8'65 írt
Árpa, takarmány 7-15- 7-40 frt — _ — frt
Árpa, szeszfőzésre 7-60- 880 frt 8’59 — 9-25 írt
Árpa, seres 9-00- 10 30 frt 8'60- 1 í 00 írt
Zab .... . 6‘85 — 7 20 frí 7 20 — 7 50 frt
Törökbuza 6 70 — 6’80 frt 6-40- 7-95 frt

Budapesti marhává sár január tü-en. Öszszes
felhajtás 1328 db. nagy és 428 db apró marttá. Kfefei efedfefe'
16 db. bika, 774 db. ökör, 400 db. vágó febéa. 123 db. fejős 
tehén, 45 db. bival, 333 db. borjú, — db. birka Anfe : h l;s 
darabonként 70—140 frt, ökör páronként 209—370 fe;, vágó 
tehén páronként 170—270 irt, fejős tehén daraíumfefe; 80 — 
175 frt, bival páronként 140—220 írt, borjú darahoukétit 10-- 
30 Irt, bárány páronként --frt. birka páronként — 
frt. Húsárak 100 kilónként: ökörhús 53 -58 ír'., u:fefefe:s 
51—54 frt, borjúhús 65—74'/2 frt, bivalhus 47—50 írj

Bécsi marhavásár január 7-tfe. fr..x.,z.w
tás 2528 drb és pedig 1688 drb. mastyíit, 439 drh. fev;,fe ó.? 
401 drb. német fajta, /»•••lybő) 2463 drb. fefeör. 30 .
tehén, 28 drb. bika és’—db. bival. Ausk feK? kifeMfeal:

magyar hízó 56- 64 frt, lengyel 55 —64 frt, német 55 
—67 frt, tehén 54—61 frt, bika 52—57 frt, bival — 
Irt. Lábán darabonként — — frtot fizettek.

Kőbányai sertésvásár január 11-én. (Az első 
magyar serteshizlaló és kölcsönelőlegezö részvénytársaság .je
lentése.) Miután az e heti vásár kevés vevő által látogattatok és 
a kínálat nagy volt, azért az üzlet igen lanyha hangulatban 
folyt le és az árak minden fajtánál csökkentek.

Heti átlagárak: magyar vái. áru 290—320 ki
logramm nehéz 48—49 krral, 180—260 kilogramm nehe
zek 47-48 kr. Öreg 300 klgr. túli nehéz 46—47 kr, vi
déki sertés 44—46 kr. Transitóban: szerbiai 45 — 49 kr., 
romániai 45—49 kr, tüskés — krral tiszta klgrammonkint. 
Összes felhajtás: 8861 darab, összes elhajlás 10,202 drb.

Bécsi sor t é s vásár január 8-ári. Összes felhajtás 
7191 drb. és pedig 1565 drb. nehéz, 2032 drb. középoehéz és 
3594 drb. süldő; melyből 3597 drb. magyar, 3594 drb. orosz
lengyel, — drb. szerb és — drb. oláh fajta. Arak 100 ki
lónként: nehéz 43—46 frt,- középnehéz 40—42 frt, süldő 
30 38 frt; szalonna és zsír 53—58 frt.

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.

El ni incni inn mezei egerek tömeges kiirtására 
H rHOSPHOn- ajánlja ismert minőségben és ol- 
H. i □ csó ^r^an

Hl lapdaCS SIPÖCZ ISTVÁN, gyógyszerész
(1-12) Pécset. (2)

i

Kívánatra árlapok és költségvetések bérmentve küldetnek,

•liaipui JJ£ÁS iio)i||ezse| imseuiojoj.
(3-52.) ’ ’ (3.1
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p i a c z i Arak.

A *-al jegyzett árak metormázsára vonatkoznak.

A heti vas á r E g 1 h e Dtoliter 100 kilo 1 Köb 
meter 1 kilo

tiszta elegy török- szál- marha-

helye napja buza buza rozs árpa zab buza széna ma tűzifa hús

k r a j‘ c zár o k b a n

Balázsfalva január 10 600 500 425 300 400 300 250 250 40
Báufi-Huuyad január 8 660 480 460 — 225 500 200 — 160 44
Besztercze január 8 6bO 425 425 — 260 450 610 230 290 36
Brassó január 11 700 570 465 395 280 450 335 195 240 44
Csík-Szereda január 9 700 563 425 400 250 500 210 70 200 32
Deés január 8 780 680 580 380 320 450 620 180 140 40
Üéva* január 5 1005 825 785 — 390 755 210 100 290 44
Dicső-Szent-Márton január 8 550 450 450 — 280 450 380 260 380 44
Erzsébetváros január 12 650 500 450 —■ 320 400 300 160 250 44
Fogaras január 4 680 — 425 380 290 420 217 120 220 42
Gyula-Fehérvár január 12 750 625 500 — 300 425 230 120 230 46
Gyergyó-Szent-Miklós január 5 800 750 500 450 300 550 300 100 180 32
Hátszeg december 31 63o 540 420 260 240 440 120 8 300 44
Kézdi-Vásárhely január 10 680 600 440 380 280 440 400 100 300 40
Kolozsvár január 1« 900 800 680 — 580 620 400 190 300 48
Maros-Vásárhely* január 3 920 690 850 815 750 570 500 180 450 40
Medgyes január 10 67o 585 465 260 415 170 90 240 38
Nagy-Enyed január 10 650 550 450 — 3<>0 425 480 180 280 44
Nagy-Szeben január 11 790 670 470 — 280 480 200 140 350 45
Nagy-Várad január 8 672 547 495 405 250 448 450 250 380 52
Segesvár január 10 720 5«io 450 — 250 430 160 110 220 40
Sepsi-Szent-György január 14 710 600 440 300 260 440 250 140 175 40
Szamosujvár január 14 655 525 470 — 240 490 240 75 240 40
Szász-Régen január 10 650 475 475 — 300 450 700 380 250 40
Szász Sebes január 10 725 600 500 350 475 210 140 240 44
Szászváros december 29 690 590 470 — 330 4t0 300 70 210 44

1 Székely-Udvarhely január 8 750 550 450 — 250 500 258 40 280 40
j Szilágy-Somlyó január 11 618 488 488 228 422 400 200 350 40
ji Teke január 7 600 500 450 350 250 425 280 40 1200 40
|í Torda január 12 650 450 450 400 260 420 200 15 250 44

Az „Erdélyi Gazda“ hirdetési díjtáblája.

Mellékletek 100 darabonként 1 forint 50 krjaval számíttatnak.

1 | 1 -3 | A - 6 1-—12 | 1 lb| 1 261 1 30| 1--36| 1-4011- 52!
Árszabály tér szerint s z e r i ti i r d e t é s n e 1 b e 1 y e g g e 1 e g y ü t t 1

trt Kr |frt kr 1" kr trt kr ! fn kr | l'ri kr I fn |kr 1 Irt kr 1 frt | kr 1 frt IM
teljes ára ... 7 30 20 90 36 80 |68 60 100 40 127 20 149 |170 80 192 60 225 6W

’%« oldal 25% elengedés . . 5 55 15 90 28 05 52 35 76 65 97 20 114 _ 130 80 147! 60 173 10
teljes ára ... 4 30 10 90 19 80 36 60 53 40 67 20 79 — 90 80 102 60 120 60i

%« oldal 25% elengedés . . 3 30 8 40 ’15 30 28 35 41 40 52 20 61 50 70 80 80 10 94 35
teljes ára ... 3 30 6 90 10 80 20 60 29 40 37 20 44 — 50 80 67! 60 68 6«

%6 oldal 25% elengedés . . 2 55 5 40 8 55 16 35 23 40 29 70 35 25 40 80 46 35 55 351
teljes ára ... 2 30 3 90 6 80 12 60 17 40 22 20 27 — 30 80, 35 60 42 60

’/u oldal 25% elengedés . . 1 80 3 15 5 55 11 35 14 40 18 45 22 50 25 80 29 85 35 85«
teljes ára ... 1 30 2 90 4 80 8 60 11 40 15 20 18 — 20 80' 24 60 29,60|

l/t6 oldal 25% elengedés . . 1 05 2 40 4 05 7 35 9 90 13 20 15 75 10 30’ 21! 60 26'iojl

A hirdetés szövegét a t. megrendelők minden külön díj nélkül tetszés szerint akárhányszor változtathatják.
Egyletünk t. tagjai és lapunk t. előfizetői 25% vagyis egy negyedrész 

engedményben részesülnek, ha hirdetésük beküldésekor tagsági vagy előfizetői minőségükre hivatkoznak.

Nyomatott Gámán János örököseinél, közcp-utcza Minorita-épület.


